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 تمهيد:
بيانات أي ظاىرة في صورة  إذا كانت مقاييس النزعة المركزية ومقاييس التشتت تسمح بتمخيص

تتوجب إتمام الدراسة من  أرقام تعطي فكرة عن خصائص ىذه البيانات ودرجة تجانسيا أو اختلافيا، 
ي فكرة عن انتشار ، التفمطح( والتي تعطالالتواء) يزيع الإحصائو مقاييس تبين شكل التل خلال  التطرق 

وتفمطحو عن الوضع الطبيعي، تسمى ىذه  التوائوالبيانات عمى المنحنى البياني الممثل ليا من حيث 
 .المقاييس مقاييس الشكل

 
 الالتواء: . 1

عرف الالتواء بأنو مقدار جنوح التوزيع يإن موضوع الالتواء يقترن بالتوزيعات التكرارية ومنحنياتيا، و 
 ماثل أو نحو يساره، أو أنو مقدار اختلاف منحنى التوزيع عن التماثل.نحو يمين خط الت

اليدف من دراسة الالتواء ىو تكوين فكرة عن شكل وىيئة منحنى التوزيع التكراري واتجاه تكدس 
في التوزيع دون معرفة قيمتو إذا توفرت المعمومات  التواءمسبقة عن وجود   التكرارات، ويمكن تكوين فكرة

 التالية:
  :المتوسطات الثلاثة غير متساوية؛ أي أن ̅       . 
 ؛ أي أن: لمفرق بين الوسيط والربيع الأول يط غير مساو يالفرق بين الربيع الثالث والوس 

           . 
 .رسم المنحنى التكراري لمتوزيع يوحي لنا بوجود جنوح نحو يمين خط التماثل أو نحو بساره 

 
 :الآتيةشكال الثلاثة يمكن توضيح الالتواء من خلال الأأشكال الالتواء: . 1.1
̅ في ىذه الحالة يكون:   ممتوي نحو اليمين )موجب الالتواء(:توزيع  -       . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

𝑀𝑂 𝑀𝑒 𝑋̅ 
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̅ في ىذه الحالة يكون:  سار )سالب الالتواء(:يممتوي نحو التوزيع  -       . 

 
 
 
 
 
 
 
 

̅ في ىذه الحالة يكون:  توزيع متماثل: -       . 
 
 
 
 
 
 
 

 ىنالك مقاييس عديدة تبين لنا نوع الالتواء وقيمتو، نذكر منيا:مقاييس الالتواء: . 1.1
 س يوضح لنا درجة التواء التوزيع عمى نحوييىذا النوع من المقامقاييس الالتواء المطمقة: . 1.1.1

 .Xiمطمق أي أن وحدات قياسيا ىي نفس وحدات قياس المتغير الأصمي 
. Q3, Q1, Me, Mo, Xعمى افتراض أن المقاييس التالية تم حسابيا من توزيع تكراري وىي: 

 عندئذ فإن مقاييس الالتواء المسندة ليذه المعطيات ىي كالآتي:
 أي أنو إذا كان: سابي والوسيط:عمى أساس الفرق ما بين المتوسط الح α0معامل الالتواء أ. 

    ̅     {

وجود التواء سالب  

 التوزيع متماثل  

وجود التواء موجب  

 

 أي أنو إذا كان: :المنوالعمى أساس الفرق ما بين المتوسط الحسابي و  α0معامل الالتواء ب. 

 𝑋 ̅̅̅̅   𝑀𝑒 𝑀𝑂  

 𝑋 ̅̅̅̅   𝑀𝑒  𝑀𝑂  
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    ̅     {

وجود التواء سالب  

 التوزيع متماثل  

وجبم   وجود التواء 

 

  :1مثال 
̅ لوحظ في توزيع تكراري أن:                      

 أوجد قيمة ونوع الالتواء في ىذا التوزيع. المطموب:
 الحل:

    ̅                     
 وىو التواء موجب. 57,0قيمة الالتواء ىي: 

 
مفيدان في حالة إمكانية  ءللالتواقياسين السابقين الم عمى أساس الربيعيات: α0معامل الالتواء ج. 

حساب المتوسط الحسابي لمتوزيع، وفي حالة التوزيعات التكرارية المفتوحة التي لا يمكن فييا حسابو يتم 
 استخدام معامل الالتواء عمى أساس الربيعيات لحساب الالتواء كالتالي:

   (     )  (     )  {

لبسا   وجود التواء 

 التوزيع متماثل  

وجود التواء موجب  

 

 يعاب عمى مقاييس الالتواء المطمقة كونيا:
 :2 مثال

                              لوحظ في توزيع تكراري أن:   
 أوجد قيمة ونوع الالتواء في ىذا التوزيع. المطموب:

 الحل:
   (     )  (     )  (        )  (       )       

 سالب. التواءوىو  570قيمة الالتواء ىي: 
 مقاييس الالتواء النسبية:. 1.1.1

قيس درجة الالتواء ونوع الالتواء بشكل نسبي وىي خالية من وحدات القياس. إن ىذا يإن ىذا النوع      
ين أو أكثر كونيا تأخذ في الاعتبار تشتت قاييس نافع في حالة إجراء مقارنة بين توزيعمالنوع من ال

 س تسمى معاملات الالتواء، وىي:ييالتوزيع. ىذه المقا
إن ىذا المعامل مقترح من قبل العالم كارل بيرسون، وبافتراض أنو  معامل بيرسون الأول للالتواء:أ. 

ي، عندئذ ووفق ىذه أمكن الحصول عمى المتوسط الحسابي والمنوال والانحراف المعياري من توزيع تكرار 
 كن قياس التواء التوزيع وفق الصبغة التالية:ميات يطالمع
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 ̅    
 

 {

وجود التواء سالب  

 التوزيع متماثل  

وجود التواء موجب  

 

إن القسمة عمى الانحراف المعياري تعني جعل المقياس لا يعتمد عمى وحدة القياس المستعممة في 
 .البيانات

) او لا  مجيولةيع تطبيق معامل الالتواء الأول لبيرسون، وذلك لكون قيمة المنوال طإذا كنا لا نست
فيمكننا الاعتماد عمى علاقة بيرسون  يمكن  حسابيا : الفئة المنوالية  في  بداية التوزيع  او في  اخره (

 ات إذا كان التوزيع قريبا من التماثل:طبين المتوس
           ̅ 

تواء في صورة ل، نحصل عمى معامل الاول لبيرسونفي معامل الالتواء الأ ومن خلال التعويض
  وفق الآتي: جديدة

    
  ( ̅    )

 
 {

وجود التواء سالب  

 التوزيع متماثل  

وجود التواء موجب  

 

جيدة في قياس درجة الالتواء ونوعو، إلا لبيرسون يعتبر من المعاملات الالأول إن معامل الالتواء 
تم المجوء إلى مقياس آخر يعات التكرارية المفتوحة، وفي ىذه الحالة يأنو لا يمكن حسابو في حالة التوز 

 أكثر ملائمة.
  مثال:

تمثل البيانات التالية معدلات مجموعتين من طمبة السنة أولى عموم اقتصادية وتجارية وعموم 
 البواقي بعد مداولات الدورة الثانية. التسيير بجامعة أم

 المجموعة الثانية  المجموعة الأولى
 ni المعدل  ni المعدل

0705-0705 3  0705-0705 3 
0705-0705 0  0705-0705 0 
0705-,705 0  0705-,705 0 
,705-0705 9  ,705-0705 0 
0705-9705 7,  0705-9705 0 
9705-75705 30  9705-75705 77 
75705-77705 7,  75705-77705 70 
77705-75705 9  77705-75705 70 
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 معرفة شكل توزيع معدلات الطمبة في كل مجموعة. المطموب:
 الحل:
 نقوم بحساب مقاييس النزعة المركزية )المتوسط الحسابي، الوسيط  ة لممجموعة الأولى:بالنسب ؛أولا

 والمنوال(، ونستعين بالجدول التالي من أجل تسييل عممية الحساب:
    niXi Xi ni الفئة 
3 70 0 3 0705-0705 
, 50 0 0 0705-0705 

73 05 , 0 ,705-0705 

55 ,5 0 9 0705-,705 

39 703 9 7, 9705-0705 

,3 305 75 30 75705-9705 

95 70, 77 7, 77705-75705 

99 750 75 9 75705-77705 

750 ,0 73 0 73705-75705 

759 00 70 0 70705-73705 

775 00 70 3 70705-70705 

 المجموع 775 - 7755 -
 :المتوسط الحسابي 

10
112

1120



N

Xn
X

ii 
  :الوسيط 

      

 
 
      

  
   

 رتبة الوسيط ىي:  -

 
 
   

 
    

 9705-75705الفئة الوسيطية ىي:  -

75705-73705 0  75705-73705 55 
73705-70705 0  73705-70705 70 
70705-70705 3  70705-70705 0 

 775 المجموع  775 المجموع
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 وعميو نجد:

      
 
      

 
        

     

  
      

 :المنوال 
      

  
     

   
 9705-75705ىي:  المنواليةالفئة  -

 وعميو نجد:
      

  
     

        
     

           
      
ات النزعة المركزية الثلاث: المتوسط الحسابي، الوسيط والمنوال وجدناىا طبعد حساب متوس

 متساوية؛ وىذا ما يدل عمى أن شكل التوزيع سيكون متناظرا أو متماثلا.
 :رسم منحنى التوزيع التكراري 

 
 سنجدىا معدومة. سابقا كل معاملات الالتواء التي عرفناىا أيضا لو نقوم بحساب

نقوم بحساب مقاييس النزعة المركزية )المتوسط الحسابي، الوسيط  بالنسبة لممجموعة الثانية:ثانيا؛  -
 :والمنوال

 
وفق نفس منهجية الاجابة لممجموعة الأولى نكتفي باعطاء النتائج النهائية  بالنسبة لممجموعة 

   شرح )المطموب من الطمبة التأكد من النتائج منزليا كمراجعة لما تم التطرق له( الثانية دون
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 :المتوسط الحسابي 

22,11
112

1257



N

Xn
X ii 

  :الوسيط 

      

 
 
      

  
         

     

  
         

 :المنوال 
      

  
     

         
     

           
      
 وجدنا أن:ات النزعة المركزية الثلاث: المتوسط الحسابي، الوسيط والمنوال طبعد حساب متوس

 ̅        
 .مائل نحو اليسار أو سالب الالتواءوىذا ما يدل عمى أن شكل التوزيع 

 :رسم منحنى التوزيع التكراري 

 
ذا أردنا التأكد من ذلك، نقوم بحساب معاملات الالتواء ليذا التوزيع كما يمي:  وا 

 :معامل بيرسون الأول للالتواء 

    
 ̅    
 

 
 لدينا: 

          ̅          
 الطريقة المختصرة كما يمي: ؛ ونستعملتبقى حساب الانحراف المعياري

 سييل الحساب:نستعين بالجدول التالي لت
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 :التباين بالصيغة المختصرة 

35,689,12524,132)²22,11(
112

14811
      

²
1 22



  XXn
N

S
ii

 

 :الانحراف المعياري
52,235,62  SS 

 معامل بيرسون الأول للالتواء:ومنو نحسب قيمة 

    
 ̅    
 

 
        

    
       

 سار )سالب الالتواء(.ي، معنى ىذا أن منحنى التوزيع ممتوي جية ال      
 

 التفرطح )التفمطح(: . 3
ح بأنو درجة تدبب )مدى اتساع أو ضيق( قمة منحنى التوزيع، ويؤخذ عادة بالمقارنة طيعرف التفر 

بيعي نقول أن الشكل مدبب، أما طن الشكل المع منحى التوزيع الطبيعي، فكمما كان الشكل أكثر ارتفاعا م
 ح، والشكل البياني الآتي يبين ذلك:طبيعي فنقول عنو أنو مفر طإذا كان أقل ارتفاعا من الشكل ال

ni Xi 
² Xi 

² Xi ni الفئة 
,0 50 0 3 0705-0705 
700 30 0 0 0705-0705 

500 09 , 0 ,705-0705 

300 00 0 0 0705-,705 

000 07 9 0 9705-0705 

7755 755 75 77 75705-9705 

7070 757 77 70 77705-75705 

5095 700 75 70 75705-77705 

3305 709 73 55 73705-75705 

3050 790 70 70 70705-73705 

955 550 70 0 70705-70705 

 المجموع 775 - - 70077
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 يقاس التفرطح بأحد المعاملات التالية:

 حصائيةينطمق بيرسون من الخاصية التالية "عندما تكون السمسمة الإح: طمعامل بيرسون لمتفر . 1.3
 الفردية، إن وجدت تكون معدومة". المراتبمتناظرة، فإن العزوم المركزية من 

س سوى التباين، فإنو اعتمد عمى العزم المركزي من مرتبة ين العزم المركزي من الرتبة الثانية لأبما 
ثة زوجية أعمى مباشرة؛ أي المرتبة الرابعة بشكل خاص لأن قيمتو في حالة التوزيع الطبيعي تساوي ثلا

 (، حيث أن معامل التفرطح وفق بيرسون بأخذ الصيغة التالية:    )

β
 
 
   
  
 

{
 

 β    منحنى التوزيع طبيعي

β
 
 منحنى التوزيع مدبب   

β
 
منحنى التوزيع مفرطح   

 

لأن المقارنة تتم  يقترح فيشر معاملا آخر لمتفرطح، وىو أسيل لممعالجة ح:طمعامل فيشر لمتفر . 1.3
 مل فيشر لمتفرطح الصيغة التالية:اأخذ معيبالنسبة لقيمة الصفر، حيث 

β
 
 
   
  
   β

 
   

{
 

 β    منحنى التوزيع طبيعي

β
 
 منحنى التوزيع مدبب   

β
 
منحنى التوزيع مفرطح   

 

  
  :مثال

توزيع  لكل من بيرسونمعامل التفرطح للفيشر و فرطح أحسب معامل الت السابقبالرجوع لممثال   
  .والثانية الأولى تينلمجموعمعدلات ا
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 الحل:
  المجموعة الأولى: -

 نستعين بالجدول الآتي لتسييل الحساب: 
ni Xi 

²   (  
  ̅)  (    ̅)

  (    ̅)
      Xi ni الفئة 

75 1875,00 625,00 -5 3 0 3 0705-0705 
144 1024,00 256,00 -4 , 0 0 0705-0705 

294 486,00 81,00 -3 73 , 0 ,705-0705 

576 144,00 16,00 -2 55 0 9 0705-,705 

1377 17,00 1,00 -1 39 9 7, 9705-0705 

3400 0,00 0,00 0 ,3 75 30 75705-9705 

2057 17,00 1,00 1 95 77 7, 77705-75705 

1296 144,00 16,00 2 99 75 9 75705-77705 

1014 486,00 81,00 3 750 73 0 73705-75705 

784 1024,00 256,00 4 759 70 0 70705-73705 

675 1875,00 625,00 5 775 70 3 70705-70705 

 المجموع 775 - - - - 7092,00 11692

  ح: طمعامل بيرسون لمتفر 
β
 
 
   
  

 
̅̅̅̅   لدينا:      

 نحسب العزم المركزي الرابع، والانحراف المعياري:
  الرابعة: المرتبةالعزم المركزي من 

   
∑  (    ̅)

 

∑  
 
    

   
       

 :الانحراف المعياري 

39,410039,104)²10(
112

11692
      

1 2
22



  XXn
N

S
ii

 

095,239,42  SS 
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 ومنو معامل بيرسون لمتفرطح يساوي:
β
 
 
   
  
 

      

(     ) 
 
      

     
      

β
 
 .مدببومنو نقول أن منحنى التوزيع    

 :معامل فيشر لمتفرطح 
β
 
 
   
  
   β

 
               

β
 
 .مدببومنو نقول أن منحنى التوزيع    

 المجموعة الثانية: -
 
 نسبة لممجموعة الثانيةبال  نفس منهجية الاجابة لممجموعة الأولى نكتفي باعطاء النتائج النهائية قفو 

   (كمراجعة لما تم التطرق له لطمبة التأكد من النتائج منزليا)المطموب من ا دون شرح
 
  ح: طمعامل بيرسون لمتفر 

β
 
 
   
  

 
̅̅̅̅     لدينا:        

 نحسب العزم المركزي الرابع، والانحراف المعياري:
 :العزم المركزي من الدرجة الرابعة 

   
∑  (    ̅)

 

∑  
 
        

   
        

 :الانحراف المعياري 

35,688,12524,132)²22,11(
112

14811
      

1 2
22



  XXn
N

S
ii

 

52,235,62  SS 
 ي:ومنو معامل بيرسون لمتفرطح يساو 

β
 
 
   
  
 
       

(    ) 
 
        

     
      

β
 
 ومنو نقول أن منحنى التوزيع مفرطح.   

  ح:طمعامل فيشر لمتفر 
β
 
 
   
  
   β
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β
 
 ومنو نقول أن منحنى التوزيع مفرطح.   

 
 : مقارنة و الحكم عمى المجموعتين 

بما ان الأمر  يتعمق بتوزيعين لمجموعتين ، و بالنسبة لنفس  المتغير )معدل الطمبة ....( ، 
معامل  الاختلاف لكل  مجموعة ومن خلال النتائج فيمكننا  القيام  بمقارنة من خلال  حساب 

 يتم الحكم .
 بالنسبة لممجموعة الأولى :   - أ

%95,20100x
10

095,2
C100x

X
C

1V

1

1

1V



 

 ى : بالنسبة لممجموعة الأول - ب

%46,22100x
22,11

52,2
C100x

X
C

2V

1

1

2V





 

 الحكم : 
 من خلال النتيجة يمكننا القول عمى ان المجموعة الثانية اكثر تشتت من الأولى.       

 وىذا  ما يمكن استخلاصو من  الأشكال  البيانية المقابمة .
 

 الوقوف عمى معنى الانحراف  : 
 عندما يكون  التوزيع طبيعي :

 متساوية .مقاييس  النزعة المركزية   -
 لايوجد إلتواء : ) توزيع متماثل (  -
 7(بيرسون عند معامل  3و يساوي  د فيشر معامل  التفرطح  ) يساوي صفر  عن -

الصفر  عند التوزيع رغم  أن   التفرطح  موجود عند التوزيعين  إلا  انو  ألطف ) يكاد يساوي 
28,0الأول )

F
 (  ل  قميلا : اعمى بقميل من التوزيع ) فيو مدبب قميلا ، متطاو

 الطبيعي،)التوزيع المعتدل((.

 عمى التوزيع الأول : تنطبق اكثر   ةىذا يعني ان القواعد الثلاثة الشيير 
 ملاحظة :

 اتبسيط العمميات الحسابية 2نعتبره ىنا    2,095الإنحراف المعياري عند المجموعة الأولى ىو  
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 المجال  النظري لفعميالمجال ا ) النظري( عدد الطمبة
 %في النسبة  عدد الطمبة الكمي

452,76112x6826,0  
 210;210  
 12;8 

%26,681X  

89,106112x9544,0  
  (107  ) 

 410;410 

 14;6 
%44,952X  

7088,111112x9974,0  
  (112  ) 

 610;610  
 16;4 

%74,993X  

من المجتمع محل الدراسة  ) طلاب المجموعة الأولى( ليم  %68,26معنى  السطر الأول  -
 طالب .  76و عددىم ىو  12و 8معدل يترواح بين 

الدراسة  ) طلاب المجموعة الأولى( ليم من المجتمع محل  % 99,74معنى  السطر الأخير  -
 طالب .   (112)   111,71و عددىم ىو  16و  4معدل يترواح بين 

و بالتالي  فمجالنا النظري  15أعمى علامة حقيقية ىي  و 4,5بالفعل أدنة علامة حقيقية ىي   -
 تماما في  المجال الفعمي و ىذا  دليل ايضا عمى ان التوزيع متماثل . محتوى

 
 

 هى القسم الأول من الإحصاءإنت  


